



让万里山河更加多姿多彩

——美丽中国建设一线故事

新时代 新征程 新伟业

大美中国，山河壮丽。

党的十八大以来，在习近平生态文明思想指引下，我国生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化。

8月15日，是首个全国生态日。从一江水、一片沙，到一座山、一湾海……美丽中国建设的故事里，尽是万里山河的多姿多彩。

从一江水、一片沙看“系统之变”

湖北宜昌枝江城西污水处理厂能成为大型化工园里最重要的基础性设施，厂长刘锋直说“没想到”。

凭借独特区位和便利水运，长江沿线吸引了数十万家化工企业，岸线上一度充斥着烟囱厂房、砂石码头，还有众多排向长江的污水口。

位于枝江市的姚家港化工园聚集了近100家化工企业，以前，园区污水管网不健全，普遍跑冒滴漏；沿江大小排污口密布，企业直排偷排时有发生。

转变始于2016年。在“共抓大保护、不搞大开发”理念指引下，长江沿线打响化工企业整治攻坚战，污水处理是重要一环。

姚家港化工园开始施行污水处理的全链条提升：企业优化生产工艺和流程，尽量减少污水废水产生；污水输送管道改为不锈钢管，防止跑冒滴漏；企业自有排污口全部封堵，污水必须经污水处理厂统一入江。

城西污水处理厂由此成为姚家港化工园的核心企业，从事化工行业环保工作15年，刘锋亲历了变迁。污水处理厂引入生物倍增等新工艺，提升污水处理效果，污水排放的标准也越来越高。“我们严把污水处理‘最后一关’，力求不让一滴污水进入长江。”刘锋说。

“总书记强调，‘必须从中华民族长远利益考虑，把修复长江生态环境摆在压倒性位置’。姚家港化工园加快转型，从最初‘头痛医头、脚痛医脚’，到现在系统治理，为推进长江保护生态修复探索出一条生态优先、绿色发展的新路子。”枝江高新区党工委书记、姚家港化工园负责人夏克松说。

生态环境治理从一域到整体的“系统之变”，在更多地方发生。

任二换最自豪的事，就是10年坚持植树造林，让荒漠生出了绿意，国家林草局为此聘任他为“国家林草乡土专家”。

任二换的家在内蒙古乌拉特后旗乌兰哈少嘎查，处于我国第八大沙漠乌兰布和东北部边缘。过去几十年，这里一度沙进人退，“白天点油灯，夜里土堵门”。

2013年秋，农民党员任二换拿出全部十几万元积蓄买树苗，决定植树造林防风沙、保农田。

“绿色梦想”激发了他和乡亲们的斗

志。戈壁砂石不能种树，他带领乡亲们挖坑换土；山路崎岖无法通车，他们手提肩扛树苗；地表荒芜缺乏水源，他们打井取水铺设滴灌管道……不知干了多少日夜，不毛之地立起了一棵棵生命的枝干，建起了纵横交错的农田防护林带，农业生产环境得到极大改善。

“除了防沙治沙，还得兼顾经济效益。”完成农田防护林建设后，任二换带领乡亲们在砂石滩上种起酸枣等经济树种。

10年努力，乌兰哈少嘎查周边建成2400多亩生态经济林，完成从沙进人退到绿进沙退的生态转变，实现从重点整治向系统治理的转变。

从一座山、一湾海看“理念之变”

说起这几年的好日子，陕西省西安市鄠邑区蔡家坡村61岁的村民陈猛感叹“做梦都能笑醒”。

(下转二版)

市开发区从严部署蓝天保卫战 铁腕「治气」为绿色发展提「气质」

本报讯(记者 周莹 通讯员 梁荣江 王从帅 贺成东)笔者近日获悉，截至7月31日，市开发区PM2.5平均浓度降至30.2微克/立方米，同比下降0.3%，空气优良率达79.7%，同比上升1.3个百分点，改善幅度在全市9个县区板块中排名第一。

市开发区地处全市产业供应链重要的枢纽位置，每天有大量的运输车辆穿梭而过。与此同时，作为全市产业发展的重要板块，辖区内用电量能大，大气管控难度大。市开发区生态环境部门负责人李大强介绍，今年以来，市开发区围绕“盯大户、查高值、控源头、降扬尘、强执法、促整改、抓联动”21字治气方针，从严部署蓝天保卫战，全面落实各项大气污染防治措施。

强化分类治理，保护美好环境。“你看这蓝天白云，太美了。这次是专程带着一家老小来采摘油桃的，享受乡村田园的乐趣。”看着头顶的天，游客王大姐一时忘了此行的目的。今年以来，市开发区朝阳街道通过开展村居公共空间整治，积极探索“美丽乡村+旅游”的发展模式，大力发展田园生态、休闲农庄、采摘观光等特色旅游项目，凭借“朝阳采摘”“芬芳韩李”“桃花朵朵开”等一系列乡村旅游品牌，吸引数万游客前来观光游玩。不仅是朝阳街道，市开发区住建、生态环境等各职能部门联合街道，按照分工，围绕重点板块，针对工业企业污染防治、施工工地“六个百分百”扬尘措施落实情况、道路扬尘清洗保洁情况、餐饮油烟深度治理、秸秆禁烧全方位管控、大浦异味整治提升等重点领域，围绕德源药业围控点、大浦片区等重点管控区域，针对异味、噪声这两个严重影响群众获得感

的因素，联合攻坚克难，打出一系列组合拳，先后组织开展了VOCs重点行业企业专项整治、施工工地扬尘专项治理、道路深度保洁、餐饮油烟专项整治、排放大户深度减排、生物质锅炉清零、裸土裸地排查整治、秸秆禁烧等专项攻坚行动，取得了良好的效果。

突出企业治理，确保整治到位。“我们对发现的企业废气治理不到位、工地扬尘措施落实不到位和VOCs走航异常等突出点和典型问题，严厉打击、举一反三，确保整改到位。”市开发区生态环境局大气环境处负责人迟程介绍，对环保领先、措施到位的20余家企业、工地，积极培育成秋冬季重污染天气应急管控豁免单位，带动全区环保工作稳中向好。在奖优罚差的机制下，市开发区形成了企业主动承担生态环境责任的良好状态。截至目前，市开发区大浦重点异味企业治理稳步提升，施工工地扬尘整治明显好转，道路深度保洁成效显著，餐饮油烟扰民问题明显减少，排放大户减排落实到位，生态环境质量常态保持、稳步提升，大气污染防治工作取得了初步成效。

国务院印发意见

更大力度更加有效吸引利用外商投资

新华社北京8月13日电 国务院日前印发《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》(以下简称《意见》)，要求更好统筹国内国际两个大局，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，充分发挥我国超大规模市场优势，更大力度、更加有效吸引和利用外商投资，为推进高水平对外开放、全面建设社会主义现代化国家作出贡献。

《意见》提出6方面24条政策措施。一是提高利用外资质量。加大重点领域引进外资力度，发挥服务业扩大开放综合试点示范引领作用，拓宽吸引外资渠道，支持外商投资企业梯度转移，完善外商投资项目建设推进机制。二是保障外商投资企业国民待遇。保障依法参与政府采购活动，支持依法平等参与标准制定工作，确保平等享受支持政策。三是持续加强外商投资保护。健全外商投资权益保护机制，强化知识产权行政保护，加大知识产权行政执法力度，规范涉外经贸政策法规制定。四是提高投资运营便利化水平。优化外商投资企业外籍员工停居留政策，探索便利化的数据跨境流动安全管理机制，统筹优化涉外外商投资企业执法检查，完善外商投资企业服务保障。五是加大财税支持力度。强化外商投资促进资金保障，鼓励外商投资企业境内再投资，落实外商投资企业相关税收优惠政策，支持外商投资企业投资国家鼓励发展领域。六是完善外商投资促进方式。健全引资工作机制，便利境外投资促进工作，拓展外商投资促进渠道，优化外商投资促进评价。

《意见》要求，各地区、各部门和有关单位切实做好进一步优化营商环境、加大吸引外商投资力度工作。鼓励各地区因地制宜出台配套举措，增强政策协同效应。商务部要会同有关部门和单位加强指导协调，做好政策宣介，及时落实政策措施，为外国投资者营造更加优化的投资环境，有效提振外商投资信心。

连报时评

说是明码标价 更似明火执仗

王力

一瓶纯净水10元、一根老冰棍15元、经济型酒店标间一晚近千元……时下正值暑期旅游旺季，国内各个旅游景点游客“爆棚”，部分旅游景区的住宿餐饮商家以“明码标价”为借口，调高商品价格，辩称游客可以自行选择是否购买。这种坐地起价的行为，说是“明码标价”，实为明火执仗，不仅伤了游客的心，而且扰乱了市场秩序，更是给旅游景区抹了黑。

消费者是“上帝”，不能最终成了“待宰的羔羊”。“景区商品比外面贵”是事实，消费者基本都能予以理解和接受，毕竟景区的房租、运输等成本都更高一些。可让消费者不能接受的是，景区的商品比正常价格高出十几倍甚至几十倍。这种明显的宰客行为，再怎么披上“明码标价”的外衣，实质还是价格欺诈，听似有理其实不然。近期，“月薪2万住不起汉庭如家”“汉庭如家的房价直逼香格里拉”等话题冲上微博热搜，翻番的价格，加上“明码标价”这一挡箭牌，让消费者纷纷吐槽。

(下转二版)

8月12日，连云港港集装箱码头灯火辉煌，集装箱装卸繁忙。今年以来，连云港港根据市场货源流向及干线船东需求，持续织密航线网络，有效提升集装箱货物的中转运输效率，全面融入“一带一路”倡议，实现多向互利共赢。

记者 王健民 通讯员 张新语 摄影报道



全省第三批农村物流达标县名单发布

赣榆榜上有名

本报讯(记者 王文 通讯员 钱伟华 宋琦 孙绪亮)近日，省交通运输厅印发《关于发布第三批农村物流达标县名单的通知》，确定19个县(市、区)完成创建任务，达到农村物流达标县标准。我市赣榆区以总分第4名的成绩通过专家组验收，榜上有名。至此，全市已有东海、灌云、灌南、赣榆4地入选全省“农村物流达标县”。

赣榆区按照“区级—街镇级—村级”节点体系构架，优化区级农村物流中心、街镇级农村物流服务站以及村级农村物

流服务节点的站点规模，共同推进农村物流三级节点体系建设。截至2023年6月底，赣榆区建成了区级物流中心1个、镇级农村物流服务站16个、村级农村物流服务站456个，已覆盖全部行政村并投入运营。

2021年初，江苏省出台了《城乡物流服务体系三年行动计划(2021—2023年)》，全面启动农村物流达标县建设，进一步建设完善城乡物流服务体系。为贯彻落实上级要求，我市近年来高度重视城乡物流服务体系一体化工作，引

导大型商贸流通企业和传统县域商贸流通企业渠道下沉，推动县域商业设施建设改造升级，加强“一点多能”的村级寄递物流综合服务站建设。围绕提升农村物流服务体系节点覆盖率、推进交邮运力资源互补共享、推动城乡物流服务体系创新等内容，我市着力打造网络覆盖健全、资源整合高效、运营服务规范、产业支撑明显的农村物流服务体系，不断丰富和完善农村物流发展新业态、新模式、新服务。

全环节提升 全链条增值 全产业链融合

灌南畜禽产业“建圈强链”牵动富民增收

本报讯(记者 袁春梅 通讯员 张奥)日前，灌南牧原肉食品有限公司年屠宰200万头生猪建设项目现场，基础设施建设正在有序推进中；绿缘牧业奶牛养殖扩建项目已收尾。今年以来，灌南县在重点发展畜禽规模养殖的基础上，加快构建畜禽产业“圈”状、“链”式发展格局，高质量推进畜禽产业绿色循环、全产业链发展。全县已形成“种植业生产—畜禽养殖加工—废弃物还田”的生态循环“圈”和“龙头带基地、基地联农户”的富民增收“链”。

延链补链，立产业发展定位。以规模畜禽养殖为主导产业，并配套动物疫病防

控检测中心、饲料加工厂、食品加工厂、无害化处理中心、有机肥厂。其中牧原投资2亿元，建成三条高档颗粒饲料生产线和一条膨化生产线，年产猪饲料30万吨；温氏投资1亿元，建成一条年产鸡饲料20万吨生产线。形成了集饲料、育种、扩繁、饲养、防疫、加工于一体的现代畜禽全产业链，实现了畜禽产业产销一条龙、贸工农一体化。

立体循环，定生态产业标准。采用“单元循环”和“县域循环”两种循环模式，积极扶持牧原牧业、绿缘牧业、温氏养殖等规模养殖企业自建粪便处理系统，通过富

寿康、恒奥达等有机肥厂处理固体粪污，实现高值化利用，提升经济效益。成立沼液办，铺设支农管网，对县域内沼液实行科学规范还田，每年向周边农田免费提供沼液肥20万立方米，亩均增收200元左右，促进化肥减量增效、耕地质量和农产品品质提升，放大规模种养和循环经济特色效应。

牧原牧业相关负责人稽峰介绍，在猪粪尿的环保处理方面，他们的技术处于国内外领先地位，这也是公司“研发中心”的成果之一。他们在猪舍设计中考虑到了猪粪尿的分离，并通过减少用水等措施来降低生产量。通过固液分离、

厌氧发酵、集中收集等方法，牧原将沼液处理成为养殖场周边可直接用于种植的有机肥。

灌南县农业农村局相关负责人介绍，目前全县拥有大型畜禽规模企业10余家，其中2家为上市公司，建有标准化养殖圈舍90万平方米。目前正在加快推进200万头生猪屠宰及肉食品加工、1亿羽白羽肉鸡养殖屠宰加工、10万吨生鲜乳全产业链项目建设，以“养”为核心向上下游延伸，进一步推动一产往后延、二产两头连、三产走高端，促进全环节提升、全链条增值、全产业链融合。

